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Soluzione 1. (i) [ z%dx = “’f—: +c.

(ii) [ 2dz = In|z| + c.
(iii) [ sin zdx = — cosx + c.
(iv) [ —h-dx = tanz + c.

1 _ [ sin?z+cosx _ _
(V)f sin2x cos? xdw - f sin?x cos? x dr = tanz — cotx + ¢

(vi) [ Sinlg dx = —cotx + ¢

€T
(vii) [(2¢* — 5cos x)dx = 2¢” — 5sinz + ¢
(viil) [ a*dz = a”log, e + ¢ = % +c
ix) [ =+—dx = arcsinz + c.
Vi-z?

(%) [ 1z de = arctanz + ¢

(i) [(2 — 42® + S + Q)do = & — 327 + 52® + 2

(xii) 2l =2’ el p2d 2y g
(xiii) ;’f_té dz: poiché 23 — 4z = x(x —2)(z +2), la funzione integranda

puo essere decomposta come segue:

3r+1 A+ B C _Ax2—4A+Bx2+2Bx+C:I:2—2Cx

W—dr xr x—2 x+2 x3 — 4x

Poiché questo deve valere per ogni z, si ha:

A+ B+C =0 (ossiai coefficienti di z?)
2B —-2C =3 (ossia i coefficienti di x)
—4A=1 (ossia i termini noti)
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Risolvendo il sistema si ricava che A = —%, B = % eC= —%, quindi:

/3a:+1d_ da:+7/da: _§/da:_
ac3—4:r$_ 4 x 8) x—2 8) x+2

1 7 5
:——ln|:U|—|— ln|x—2|——ln|x—i—2]—|—c

(xiv) Poiché il grado del numeratore supera quello el denominatore, con-
viene dividere il primo per il secondo: otteniamo che x° — 623 + 222 + 5 =
(34322 —x — 3)(2? — 3x +4) — 1022 — 5z + 17; andando a sostituire questo
risultato nell'integrale e semplificando otteniamo:

25 — 62% +22% + 5 1022 + 5z — 17
de = [ (2% — 3z +4)dx — dx =
/ B +32—z-3 /(az T+ 4)dz /x3+3x2—x—3 v

dzx

3 322 / 1022 + 5z — 17

T 4
3 2 + 3 +322—2-3

Ora calcoliamo il secondo integrale: poiché 2% + 322 — 2 — 3 = (z — 1)(z +
1)(x 4 3), la funzione integranda pud essere decomposta come segue:

1022 + 5z — 17 A B C

P13 —7-3 (@-1 @+ (@+3)

Facendo il minimo comune multiplo, e risolvendo il sistema come sopra ot-
tengo i seguenti valori: A = —i, B=3e(C= 2749, quindi 'integrale iniziale
avra soluzione:

33 1 29
% — §m2+4x+zln|x—1] —3In|z+ 1| — Zln|x+3|
(xv) [ rs(fﬁl) B (r21+1) = + pe B 4 % + ng + (fgx:lc);g; risolvendo

il sistema che ne viene si ottiene che A=-2,B=0,C=1,D=2,E=0
F=1eG =0, quindi si ha:

el R N e e

21n |z 1 5 HIn? 4 1) - 4 2841 Tl
=— ——+1In(z ——tc=— n
e 2(3;2 +1) 222(22 4+ 1) x2

Soluzione 2. (i)Eseguendo la sostituzione x = t2 si ha t = \/r e dx = 2tdt

quindi lintegrale diventa 2 | ;—itdt,effettuando la divisione tra polinomi,si
ha

dt
2/(t—2)dt+8/—:t2—4t+81n|2+t\+c
2+t



(ii)La sostituzione da fare ¢ 2% — 1 = t?.da cui z = loga(1 + t?) e dz =

dt.Otteniamo quindi
2 t2
2 / o
n2 ) t2+1

che si risolve con la divisione tra polinomi; il risultato é

2
—[V2* —1—arctg2® — 1] + ¢

in2

& +1)ln2

(iii)Si puo procedere notando che I'integrale é del tipo — [ %dw con
f(x) = cosx da cui si trova il risultato —arctgcosz + c;altrimenti si puéd
eseguire la sostituzione tg(x/2) =t e ci si riconduce al calcolo dell’integrale

2t
—dt
/ 141
(iv)Ponendo e® = ¢ si ottiene il risultato = — In(1 + €*) + c.

(v)Ponendo t = \/z + 4 si ha = t? — 4 e dz = 2tdt,'integrale diventa

4
1/2 | ——dt
/ / 2 —4
Il risultato finale é

1/2in|vVe+4—2| —1/2In(Vz +4+2) +
(vi)Si pone tanx = t, quindi z = arctgt,de = 1j‘i%,sen%v = lftg, il
risultato & 1/4In(1 + 2tgz) + c.

(vii) Poniamo x + vz + 1 = t, dalla quale ricaviamo che z = t22t , per

cul do = 21;51 dt. Pertanto otteniamo:

22 1 1 fdt 1 [1
+ =—_ [ —4+ = t_3dt:

/:L“—{—x/l—l—xQ / 4t3 2/t 4
1 11
—§ln|t|—— ln]w—i-\/xz 1| —

8 ¢2

8(z + V x2 )
(viii) Notiamo che —x? — 2z + 3 = (x + 3)(1 — z), per cui abbiamo che
1 1 1

Vs e aion w5




1—
1+t2 :

—8t

Poniamo ¢ = 22

r+3=

dalla quale otteniamo x = : quindi dx = a e

w+3’

1+t2 Detto cio si ha:

1 1 1
Y R Y
/\/—x2—2:1:—|—3 (z +3) /;;Jrg 1+¢

= —2arctant 4+ ¢ = —2arctan Rl +c
T4+ 3

Soluzione 3. Applichiamo la formula dell’integrazione per parti:

/udv:uv—/vdu

(i) Consideriamo v = = e dv = sinz: applicando la formula su scritta
otteniamo [z sinzde = —xcosz + [coszdr = —xcosz +sinz + ¢

(ii) Consideriamo u = V1 — 22 e dv = dx: allora otteniamo 1l \/ 1-— xzdx =
x\/1—$2+f\/— a:—$\/1—$2+fx+1 Ldr = V1 — f da:—

i \/—dw = 2v1 — 2?+arcsinz— [ V1 — 22dz+c; portando dall’ altra parte
dell’uguale I'integrale ottenuto, si ha che:

/ﬂdaz _ V1 — 22 + arcsinx b

2

(iii) Consideriamo u = sinz e dv = e ®: allora otteniamo [ SBZ =

—e Psinz + [ cosze “dx; ora riapplichiamo il metodo dell’ 1ntegraz1one per
parti con u = cosz e dv = e~ *, e abbiamo che —e “sinz + [ cosze *dx =
—e "sinx — cosze™* — [e Tsinzdr 4+ ¢: considerando 'uguaglianza di
quest’ultima formula con 'integrale iniziale otteniamo che:

= +Cl

sinx  —e *(sinx + cos x)
e* 2

1
cos?x

dr =

z tan z— [ tan zdz; quest’ultimo integrale ¢ della forma f L (x de =In|f(x)|+

(iv) Consideriamo u = z e dv = : allora otteniamo [

cos?x

¢, quindi otteniamo che [ dr = xtanx — In| cos x| + c

0052 x

(v) Consideriamo u = arcsin? z e dv = dx: quindi otteniamo S arcsin? xdx =

2 2x arcsin x . : s s . 5e .
zarcsin®z — [ ﬁdaj, ora riapplichiamo il metodo dell’integrazione per



3 — 3 — T : 1q2 2x arcsin x _
parti con u = arcsinz e dv = Nk abbiamo che x arcsin® z— [ ﬁdaz

xarcsin? z + 2arcsin zvV1 — 22 — 22 + ¢

(vi) Consideriamo u = vz?+4edv = dz: allora otteniamo [ va? + 4ddx =
4-4
x\/$2 f\/idw—x 2+ fr+ daz—x\/a:2—|—4—f\/a:2—|—4dx+
=In|vaz? + +:U| + ¢ (ottenuto per sostituzione),

4 [ \/x2—+4, poiché [ \/x2—+4
allora si ottiene:

2444141 244
/ /—$2+4dx:x\/a: +4+ ;1]\/33 + +x!+01

(vii) Consideriamo u = e” e dv = sin z: allora abbiamo che [ e sinx dx =
—e” cos z+ [ e” cos x dx; riapplicando lo stesso metodo otteniamo: —e” cos 2+

[ e® cosx dr = —e® cosx+e” sinz— [ e” sinx dz, e riportando al primo mem-
. . . . _pT T o3
bro l'integrale rimasto otteniamo che [ e*sinz dx = %ﬂsmx +c

(viii) Consideriamo u = sin® z e dv = ¢®: allora abbiamo che [ €% sin® z dz =
sin® z cos ze® — 3 J sin? x cos ze®dx; calcoliamo ora a parte l'integrale rimas-
to: considerando u = sin®zcosz e dv = €”, si ha che J sin? z cos ze®dr =
sin? x cos ze® — [(2sinz cos? z— sind z)e®dx = sin? x cos ze® —2 [ sinze®dz+
3[ sin® ze®dx; notiamo che il primo integrale lo abbiamo risolto nel puto
precedente; quindi, andando a sostituire il risultato ottenuto nell’espressione

precedente e portando al primo membro l'integrale rimasto otteniamo che:

. e’ . . .
/ersmg’x dx = E(sm?’m — 3sin?z cosz + 3sinx — 3cos x)

(ix) Consideriamo v = Inz e dv = dx; allora otteniamo [Inz dx =
zlnz — [der=zlhz—z+c
(x) Consideriamo u = sin? z e dv = sin z; allora otteniamo che [ sin®z dz =
—coszsin? 242 [ cos? zsinx dr = — coswsin® z+2 [ sinx dz—2 [ sin® z dr =
—coszsin?z +2cos x — 2 1l sin® z dz + ¢; quindi portando al primo membro
Iintegrale rimasto otteniamo che

. 3 — cos z sin?
sin®x dx =

3

T —2coszx
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